

汉中市慈善协会文件

汉市慈发【2019】01号

汉中市慈善协会 关于报送《2018年工作总结和 2019年工作要点》的报告

省慈善协会：

随文报来汉中市慈善协会《2018年工作总结和2019年工作要点》。请予指导。

附：《2018年工作总结和2019年工作要点》

汉中市慈善协会
二零一九年一月二日



汉中市慈善协会 2018 年工作总结和 2019 年工作要点

二零一八年工作总结

二零一八年，在市委、市政府的重视关心，省慈善协会的指导帮助下，我会慈善工作以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，转变慈善理念、提高思想站位、汇聚社会合力，围绕脱贫攻坚中心任务推进慈善扶贫和各项慈善活动，全年累计实现慈善投入 3887.20 万元（其中市外 2336.8 万元），实施慈善项目 17 大类、受益人口 15.92 万人。为慈善事业追赶超越发展做出了新的努力。

一. 助力脱贫攻坚有作为

一是，完成了柑橘产业救灾扶贫。“汉中柑橘冻害灾后恢复建设项目”经过两年实施，在城固县、汉台区 11 个镇、67 个受灾村补栽柑橘树 39,800 亩、新栽 5,400 亩，累计栽种树苗达 1,290,000 株。建立了六个“柑橘示范产业园区”。惠及橘农 7530 户、139,300 人。慈善组织救助橘农入户、帮扶产业进村、慈善救灾彰显大爱。该项目荣获了陕西省第二届“三秦善星”奖。

二是，参与“扶贫日”公益募捐。下半年，配合市脱贫攻坚领导小组（指挥部）办公室，组织开展了“2018年‘扶贫日’中国社会扶贫网公益募捐活动”。全市329个单位、捐赠善款达222.13万元。市慈协已按照捐赠意向将捐款分类下拨至各县区慈善协会，通过对接帮扶对象组织实施。

三是，援手深度贫困村脱贫。市慈协组织到脱贫帮扶村——城固县双溪镇方家坡村考察、调研，为村里建设“幸福大院”，修建“慈安桥”，解决贫困户子女上学难问题，资助扶贫资金11.8万元。后续，将与方家坡村加强工作联系，跟踪了解脱贫进展情况，继续为该村脱贫攻坚做贡献。

四是，联合爱心企业开展慈善扶贫。建行汉中市分行在我会建立慈善扶贫基金。今年投入资金达25万元，在宁强县马家营村、勉县晏河村、城固黄娅村、洋县洛川村实施了人畜饮水、茶园、乡村道路扶贫项目。新设立“汉中市健康扶贫帮困基金”，首批捐赠善款20万元已到账。

二. 参加慈善众筹创佳绩

五至九月，组织全市慈善协会、慈善志愿团队、社会爱心人士参加全省慈善系统“迎9.5 献爱心慈善联合大行动”。采取会议宣讲动员、培训业务骨干、多方组织协调、优化网络环境等措施推动慈善众筹有序进行。在“9.9公益日”期间，发布网上募捐项目16个（涉及农业、产业、救灾等11方面），

有 13,000 人(次)参加网上众筹,募捐善款 85 万元;在“迎 9.5 献爱心”活动中,有 141 个社会团体、企事业单位、党政部门和 120 多位慈善爱心人士通过多种方式,线下为慈善捐赠善款 1598 万元。线上线下募集善款总额达 1683 万元,是 2014 年以来,汉中参加全省慈善募集联合大行动募集善款历年之最,实现历史性跨越。

三. 创建“爱为宝”基地力度大

今年六月,在省慈协国际交流中心和省慈协李和副会长的指导、帮助下,确立了“立足市情、面向市场、长远规划、追赶超越”的“爱为宝”项目发展思路。

项目规划: 依据汉中中心城市区域优势,建成汉中盆地以汉台区为中心,东邻城固、南邻南郑、西邻勉县,半径 35 公里的“汉中中心城市废旧衣物回收基地”。逐步形成勉县辐射略阳、宁强县,西乡辐射洋县、佛坪的两个“副中心回收站”。达到全市总投放回收箱 1000 个以上、年回收废旧衣物 300 吨以上的规模。

激励机制: 市慈协对县区慈善协会凡按照要求放置回收箱在 30——50 个的一次性补助三千元;51——100 个的一次性补助 4000 元;100 个以上的,一次性补助 6000 元。

组织保障: 市慈协与省慈善发展交流中心“爱为宝”再生利用有限公司建立了项目合作关系和政策保障体系。确

保“爱为宝”项目顺利实施、健康发展。

目前，已在汉台、南郑、城固、勉县和西乡县城区的 506 个社区（住宅楼）投放回收箱 868 个，回收和装运废旧衣物达 115 吨。

汉中“爱为宝”基地的建立，既便利了社会废旧衣物的回收、促进了资源循环利用，又为大众提供了爱心平台，受到社会公众的青睐和欢迎。《汉中日报》、《慈善公益报》记者先后作了采访和报道。

四. 实施品牌项目惠及民生

【慈安桥】新建 151 座、总投资达 1438.40 万元。受益总人数达 9.4 万人；

【春节献爱心】投入资金 58.9 万元，爱心关照城乡贫困老人 1.23 万人；

【六一送关爱】投资 33.8 万元，关爱城乡留守儿童、贫困学生 2980 人；

【重阳节慰问】投入善款 33.5 万元，为全市 59 个镇（街道办）、336 个村（社区）的 9345 位 65 岁以上老人，每人送去一份生活慰问品；

【慈善帮困】为全市 40 名企业下岗特困职工发放救助金 9.6 万元；

【慈善助医】联合西高新、市中心医院，为特殊患病人群实施儿童“先心病”3例、“唇腭裂”手术16例，补助医疗救助金12.6万元；

【救急难】为18名“重、大、急、难”特殊患者，补助医疗费39万元；

【慈善助残】向60位残疾人发放中慈国际交流中心和美国LDS慈善协会捐赠的总价值6万元的爱心轮椅；

【慈善助学】分别联合浙江万向集团“四个一万”工程、江苏慈善总会、陕西证监局、澳门爱心人士、北京“爱心衣橱”基金、“华山论剑”西凤酒品牌运营公司，在我市6县区开展多种形式的慈善助学项目，累计发放资助金（含衣物折价）计181.4万元，资助1332名大、中、小学生。我市“慈善筑巢”项目参加全省“慈善筑巢项目经验交流会”作了专题汇报，受到参会者好评。

五. 慈善组织健康发展

（一）完成了协会换届工作。2018年，是二届汉中市慈善协会十周年，也是协会换届准备工作经历的第四个年头。在市委、市政府、省慈协的关注下，按照组织程序，我们于10月15日召开了“汉中市第三届会员代表大会暨第三届理事会第一次会议”。按照换届会议程，向全体会员代表报告了市慈协二届理事会工作、理事会财务工作、章程（修

改说明)。依法选举产生了第三届理事会理事 55 名、常务理事 24 名。大会选举刘润民同志为第三届汉中市慈善协会会长，张汉军、张新民、唐彩云同志为副会长（兼秘书长）。聘请张帆同志为汉中市慈善协会名誉会长。三届汉中市慈善协会的成立，标志着汉中慈善事业进入了一个新的发展阶段。

（二）志愿队伍稳步发展。市慈协注重慈善志愿队伍建设。2018 年，全市志愿队伍已由 2017 年的 343 支 17630 人增加到 396 支 20655 人。在发展志愿队伍的同时，注重组织和发挥其在慈善项目、慈善活动中的服务作用。据不完全统计，市及县区慈善协会在开展的学雷锋“3.5 服务周”、“奉献爱心，助力脱贫”、“三大节日”、“爱老敬老”、“助力脱贫攻坚”等活动中，累计组织志愿服务队 170 支（次）、志愿者 13655 人（次），深入 317 个镇（村）、社区、学校、残障家庭和养老院，开展了文艺演出、健康咨询、医疗义诊、科技服务、心理咨询、家政服务、《慈善法》宣传等社会公益服务活动，受益群众达 23900 人。

在年初召开的全省慈善协会 2017 年度慈善志愿服务工作总结表彰会上，汉中市职业技术学院志愿服务队、汉中市汉台区武乡镇社区志愿者公益服务队、城固县汉江路社区志愿者服务队被省慈协授予“2017 年度慈善志愿服务先进集体”。汉中市南郑区慈善协会志愿者唐俊安、留坝县慈善协会志愿

者何莹荣获全省“2017年度慈善志愿服务先进个人”。

六. 文化宣传持续推进

一是发挥了慈善宣传的“窗口”作用。全年印发《汉中慈善简报》22期，编辑和登载市县区慈善协会实施慈善项目、开展慈善活动、推进重点工作等相关新闻、报道、消息性文章117篇，文字约27万文字，照片（图片）达320余幅。发挥了宣传慈善、交流工作的“窗口”作用。

二是增强了慈善宣传的“平台”功能。建立《汉中慈善官网》3年来，不断完善网页、逐步丰富内容、适时添加咨询、重视维护保养。1—12月，分别向《陕西慈善协会网站》、《陕慈快讯》、《各界导报》（慈善周刊）等慈善媒体发送新闻资讯324条（次），采用率均达50%以上。推介慈善项目，宣传慈人善事，扩大了汉中慈善的知名度。

三是抓好了对重点工作的宣传。配合“慈安桥”、“关爱儿童之家”项目宣传，编辑制作了《慈安桥在汉中》、《关爱儿童在汉中》画册和PPT。配合协会换届，设计制作了《汉中市慈善协会二届十年工作回眸》展板、纪念册、PPT；撰写了《秦巴明珠 德善天汉—汉中市慈善协会十年工作回眸》纪念文章，编发了协会换届新闻报道。

七. 与宣明会合作得到加强

今年，是世界宣明会洋县“儿童为本 区域发展”项目、实施第三个周期的第一年，也是宣明会洋县项目组成立十周年。刘润民会长先后参加了宣明会西北办在广西马山县召开的“陕西省慈善协会、各市县慈善会与世界宣明会 2017 年年度总结会”，出席了宣明会洋县“‘儿童为本 区域发展’项目十周年座谈会”、洋县“第五届儿童发展论坛”，还参加了广西慈善总会来汉考察宣明会项目活动。通过参加考察活动、座谈项目工作、交流合作经验，促进了慈善组织间公益慈善活动的合作和发展。市慈协作为发起单位，还参与了“陕西省儿童关爱保护发展高峰论坛”的筹备工作。

回顾 2018 年，汉中慈善事业总的发展趋势是好的。但在某些方面仍然存在差距：如：我们创新慈善项目的步子迈得还不大；慈善宣传信息工作还需要挖掘潜能；志愿队伍发展不平衡、不充分的问题依然存在；部分县慈善组织不健全、机构不完善的问题比较显著。应当引起重视。

二零一九年工作要点

二零一九年，是中华人民共和国成立 70 周年，也是三届汉中市慈善协会第一年。市慈协工作要以习近平总书记新时代中国特色社会主义思想和“在庆祝改革开放四十周年大会上的讲话”精神为指导，弘扬改革奋进精神，彰显求实创

新作为，狠抓工作薄弱环节，努力开拓三届慈善新局面，以优异的成绩向国庆 70 周年献礼。

一. 以习近平重要讲话统领慈善工作

习近平总书记《在庆祝改革开放四十周年大会上的讲话》，是慈善事业前进路上弥足珍贵的精神财富。我们要组织慈善工作人员、慈善志愿者系统学习，认真研读，深刻领会其精神实质。要把学习讲话与慈善工作紧密联系，转变观念、激发活力、与时俱进，用改革开放精神推进汉中慈善事业创新发展。

二. 关于慈善扶贫工作

一要抓好项目实施。要在实施传统品牌项目的同时，跟上慈善发展的新变化、新特征、新要求，顺应网络慈善和网上发布、运作慈善项目的新趋势。逐步形成网络项目、自创项目、传统项目同时推进、相互促进、共同发展的新格局。

实施项目：要坚持公正、透明、规范、清廉。要维护慈善协会的组织形象和社会公信力。

二要抓好慈善募集。确立线上线下“两条腿走路”的慈善募集方式。线下募集：要加强领导、早作筹划、为应战“2019”做好思想准备、组织准备、工作准备；线上募集：要克服畏难情绪、转变思想认识、加强组织领导、灵通慈善

信息、科学运作项目。消灭“零作为”、争取好成绩。

三要共镶社会扶贫。按照汉中慈善系统参与“中国社会扶贫网”工作的既定方式，慈善协会要密切与市县区脱贫办的工作联系。积极参与扶贫信息的调查、采集和爱心帮扶，扶贫众筹，电商扶贫等项中心工作；要最大程度的发挥慈善协会的组织职能，为当地政府脱贫攻坚铺路搭桥、多做贡献；要动员和组织慈善工作者、慈善志愿者、爱心人士参加“中国社会扶贫网”登录、注册。

三. 关于慈善组织建设

一是建立理事会议事机制。依据《汉中市慈善协会章程》有关规定，今年建立和完善市慈协常务理事会议事机制。要制定工作职责、明确工作任务、确定议事方式、提出议事要求。切实发挥常务理事会集体领导、民主理事、科学监督、服务慈善的职能。

二是完善慈善协会组织机构。鉴于多种原因，我市部分县区慈善协会存在着组织不健全、机构不完善问题。有的县没有慈善协会，机构缺位；有的县慈协工作由民政部门兼管，组织虚空。这些问题经市慈协做工作有的已经解决，有的依然存在。对组织不健全、机构不完善问题，市慈协将继续通过组织渠道采取有效措施，力争早日解决。有关县慈善协会要积极配合做好工作。

三是做好协会换届工作。今年，部分县区慈善协会面临协会换届。要按照《中华人民共和国慈善法》和有关组织程序，抓紧筹备、组织进行。

四是发展慈善志愿队伍。经过多年努力，我市慈善志愿服务队伍得到长足发展，但仍然存在队伍发展不平衡，作用发挥不充分问题。体现在：平川县（区）好于山区县；人口多的县好于人口少的县；个别县志愿队伍人数少、支数少、开展活动少。我们要高度重视、采取措施、尽快扭转这种局面。力争 2019 年全市慈善志愿队伍数量在 2018 年基础上增加 5%，服务水平、服务质量有一个新的变化。

四. 关于慈善宣传工作

（一）办好“一刊一站”。《汉中慈善简报》、《汉中慈善网站》要在已有的基础上提高质量水平。在内容编辑方面：要逐步增加反映慈善新人、新时、新项目方面的报道题材；在体现方式方面：要力求简捷、美观、新颖，有可读性；在宣传报道方面：扩大与省内外有关新闻媒体的业务联系，推送的稿件数量要在 2018 年的基础上提高 10%。

（二）加强队伍建设。县区慈善协会宣传信息员，是慈善宣传信息工作的骨干力量。慈善协会要为慈善宣传提供工作保障；凡是宣传信息员空缺的慈善协会，要尽快安排有一定工作能力的同志上岗工作；宣传信息员对本会开展的工

作和活动要积极参与，采集新闻内容、撰写新闻稿件。年向市慈协发送新闻稿件应不少于 8 件。

主题词：汉中慈协 2018 总结 2019 要点 报告

报：陕西省慈善协会会长、副会长、各工作部门
中共汉中市委、市人大、市政府、市政协主要领导
汉中市民政局

送：市委、市人大、市政府、市政协秘书长，本会会长、副会长、秘书长、部长；县区慈善协会； 档（二）

汉中市慈善协会

2019 年 1 月 2 日印发（45 份）